



# ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
СО 2 АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходят 300 раз в году

№ 296 (22162)

Среда,  
27 декабря 1989 года

Цена 3 коп.



РАСШИРЯЕТСЯ  
АССОРТИМЕНТ

Из-за того, что отсутствовала глубокая переработка продуктов хлопководства, Хорезм много терял в эффективности производства. Отсюда — недостаток средств для развития социальной инфраструктуры. Лишь в последнее время положение стало меняться к лучшему. Первой «ласточкой» была замена старого маслобойного завода экс-

тракционным, что позволило намному увеличить выход продукции. А теперь утверждено технико-экономическое обоснование реконструкции Ургенчского масложиркомбината.

Здесь будут созданы дополнительные гидролизное и маргариновое производства. Это позволит при прежних объемах исходного сырья выпускать продукции на сумму в несколько раз большую и главное — существенно расширить ассортимент пищевых товаров. Проектные институты начали разработку соответствующей документации.

Примечательной чертой проектирования является отказ от пресловутого остаточного принципа, оно ве-

дется в комплексе. Две пятых всех средств, выделенных на этот объект, отпущены на сооружение жилья, дошкольных учреждений и развитие инженерных коммуникаций.

Поскольку новые производства дадут области сотни дополнительных рабочих мест, областные организации проявляют большую заинтересованность в досрочном вводе их в строй действующих. Пример показывает коллектив стройтреста № 167. Они готовы приступить к сооружению объектов на год раньше предельно намеченных сроков.

К. ЦИКАНОВ.  
Соб. корр. «Правды Востока»,  
Хорезмская область.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

25 декабря 1989 года открылся внеочередной Пленум Центрального Комитета КПСС. На рассмотрение Пленума внесены вопросы, связанные с решениями XX съезда Компартии Литвы.

С докладом на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На Пленуме выступили: А.-М. К. Бразаускас — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, М. М. Бурокавичус — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), профессор Вильнюсского государственного педагогического института, А.-Р. Х. Везиров —

первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, Н. А. Назарбаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, Ю. Н. Ельченко — секретарь ЦК Компартии Укрсины, В. А. Медведев — секретарь ЦК КПСС, В. В. Григорьев — первый секретарь Витебского обкома Компартии Белоруссии, Е. К. Лигачев — секретарь ЦК КПСС, А. М. Масалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, В. А. Ивашко — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. И. Вяляс — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, М. Ф. Ненашев — председатель Государственного комитета СССР по телевидению и радиовещанию, Ю. Д. Маслюков — первый замести-

тель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, В. С. Балтрунас — бывший секретарь ЦК Компартии Литвы, В. А. Крючков — председатель Комитета государственной безопасности СССР, Я. Я. Вагрис — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Г. П. Разумовский — секретарь ЦК КПСС, В. А. Березов — второй секретарь ЦК Компартии Литвы, М. Ю. Юсупов — первый секретарь Дагестанского обкома КПСС, А. И. Корниенко — член Военного совета — начальник политуправления Балтийского флота.

26 декабря Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

## В единстве партии — судьба перестройки

### Доклад М. С. ГОРБАЧЕВА на Пленуме ЦК КПСС 25 декабря 1989 года

Сегодняшний Пленум ЦК КПСС напрямую связан с закончившимся Вторым Съездом народных депутатов. Состоявшийся Съезд и принятые им решения имеют огромное значение для решительного продвижения нашей страны по пути перестройки.

В силу перестроечных процессов мы сегодня оказались, пожалуй, на самом ответственном этапе революционных преобразований. Слишком многое в судьбах страны, населяющих ее народов зависит от того, как мы будем действовать именно сейчас, воплощая принятые решения в жизнь. Этим определяется и та исключительная ответственная роль, которую должна играть в это время Коммунистическая партия Советского Союза. Ясно: для того, чтобы КПСС как политический авангард была на высоте задач, она сама должна обновиться, придать своим структурам, методам и стилям работы в соответствие с новыми задачами.

Все это — ход перестройки, оценки, выводы на будущее, вопросы партийного строительства, демократизации партии — будет в центре внимания коммунистов, всего нашего общества в предсъездовский период и на самом XXVIII съезде КПСС. Но уже сейчас ясно — нам, как никогда, нужны сплоченность, единство в рядах КПСС на базе целей перестройки.

Именно в это время Политбюро ЦК КПСС создало нынешний Пленум ЦК КПСС, чтобы обсудить ситуацию, необычную для нашей партии. Как вы знаете, недавно состоявшийся XX съезд Компартии Литвы принял «Декларацию о самостоятельности Коммунистической партии Литвы» и постановление «О статусе Компартии Литвы». Принятые также программа и статут (устав) КПЛ.

В этих документах заявлено, что существовавшее до сих пор положение Компартии Литвы на правах территориальной организации не соответствует стремлению большинства коммунистов республики самостоятельно решать вопросы деятельности партии и участвовать в жизни Литвы. Съезд провозгласил, что Литовская республиканская организация КПСС становится самостоятельной Коммунистической партией Литвы. Главную цель она видит в создании независимого демократического литовского государства. Свои отношения с КПСС, как и с другими партиями, общественными организациями и движениями, реорганизованная компартия намерена поддерживать на равноправных партнерских началах, причем характер, содержание этих отношений будут зависеть от того, какое понимание принятой Коммунистической партией Литвы решений проанализирует.

В резолюции XX съезда Компартии Литвы «О претворении в жизнь статута Компартии Литвы», в частности, сказано: «XX съезд Компартии Литвы на основе Устава КПСС как высший орган принял 20 декабря 1989 г. большинство голосов избранных делегатов декларацию о самостоятельности Компартии Литвы и постановление «О статусе

Компартии Литвы». Эти документы по Уставу КПСС обязательны для всех членов партийных организаций». Вдумайтесь, как сложно все. Созданный на основе Устава КПСС, в силу Устава КПСС съезд в то же время провозгласил Компартию Литвы самостоятельной, то есть, принял решение, в корне противоречащее Уставу КПСС.

«Все коммунисты Литвы, состоящие на учете в организациях Компартии Литвы, являющиеся членами Компартии Литвы, Компартия Литвы будет и впредь владеть, пользоваться и диспонировать имуществом бывшей Литовской организации КПСС. После утверждения съездом статута и программы Компартии Литвы с 21 декабря с. г. в организациях Компартии Литвы утратили силу Программа и Устав КПСС». Получается так, что программно-уставные документы КПСС отменяются, но обязательность решений съезда тем не менее базируется именно на них.

«На основе документов, принятых на XX съезде Компартии Литвы, первичные партийные организации или сформировавшиеся в них инициативные группы коммунистов перестраивают до 1 марта 1990 года структуру и деятельность организаций в предусмотренном статуту Компартии Литвы порядке. Решение всех остальных вопросов перестройки, конкретной организационной деятельности партии в рамках статута Компартии Литвы ЦК Компартии Литвы предусматривает до 1 февраля 1990 года».

Съезд принял обращение к Пленуму Центрального Комитета КПСС, в котором, в частности, говорится: «Коммунисты Литвы ищут выход из создавшегося положения, ищут собственные решения, призывают всех ускорить перестройку, мудро управлять своим кораблем в бурном потоке политических событий, внести свой вклад в создание общесоветского дома. Наше самоопределение поддерживает общество, одобряют большинство коммунистов. Они еще с нами, с нашими надеждами, с нашей открытой, гласной и недвусмысленной программой, в центре внимания которой — человек, гуманизм, демократия, социализм. В наших действиях нет никаких раскольничьих намерений, недобрых замыслов. Мы открыто заявляем, что хотим быть самими собой, желаем быть самостоятельными, чистыми и честными, исходить из высоких коммунистических принципов, гарантирующих право наций на самоопределение. Коммунисты Литвы хорошо понимают, как нелегко сейчас лидерам перестройки, всем, кто ее поддерживает, всем, кто ее одобряет, что коммунисты Советского Союза поймут и поддержат наше стремление действовать нестандартно, принимать смелые решения. Если бы мы не приняли таких решений, то утратили бы возможность ра-

дикально отмежеваться от сталинских догм в партии и в обществе. Динамично меняющаяся жизнь может больше не предоставить нам такой шанс. Наше самоопределение — не вызов товарищам, не вызов съезду в то же время провозгласил Компартию Литвы самостоятельной, то есть, принял решение, в корне противоречащее Уставу КПСС.

Словом, в программных документах съезда, в политических документах приняты меры, трактуемые как существенный вклад в обновление КПСС, нашего Союза. Но если называть вещи своими именами, то сделанный шаг, направленный на организационный и политический разрыв с КПСС. Такое решение выводит далеко за рамки внутривнутрипартийных отношений.

По существу наносится удар политической реформе, нашим надеждам и планам по обновлению социалистического общества в духе гуманизма и демократии.

Эти решения провоцируют КПСС на такую реакцию, которая может подорвать многие перестроечные процессы. Именно так, резко, но в общем-то справедливо характеризует позицию литовских товарищей основная масса коммунистов страны, советские граждане. По крайней мере, та информация, которой мы располагаем, позволяет мне утверждать именно это.

Тысячи обращений, поступивших в эти дни в ЦК, резолюций партийных и рабочих собраний требуют от нас принципиальной оценки литовского съезда, энергичных и действенных мер по защите единства Коммунистической партии Советского Союза.

Эта реакция понятна. Идеи национального сепаратизма всегда были чужды духу социалистического интернационализма — стержневой основы советского многонационального государства. Но дело тут не в эмоциях, они не лучший советчик в таких вопросах. Осудить и заклеймить — тут много мудрствовать не надо.

Но согласиться с литовскими товарищами — значит уступить раскол, оттолкнуть тех коммунистов, которые искренне привержены социалистическим идеалам, целям перестройки, которые, даже проголосовав за решения XX съезда, продолжают мучительно размышлять о правильности сделанного шага.

И. Теперь, товарищи, я хотел бы высказаться по поводу политической борьбы, которая разворачивается в республике на протяжении последних двух лет. Это нужно сделать хотя бы кратко.

Развитие событий имело определенную логику. В характере происходивших процессов наша отражение неспособность некоторых руководителей партийных организаций республики владеть политической ситуацией в Литве, влиять на нее, реализовывать

перестройки все оппозиционное «юниство» в республике составляло несколько десятков человек. Их политические амбиции тогда не простирались дальше легализации, стремления завоевать популярность на пути подповерования националистических настроений. Однако в дальнейшем активность оппозиционных сил нарастала. Оппозиция, используя бурную динамику общественных процессов, пристроилась к перестроечным лозунгам, преследуя цели дискредитации социализма.

Опасность этого явления не была своевременно замечена и по достоянию оценена. С этого момента началась потеря лидирующих позиций компартии. Состояние общественной стабильности не было использовано в нужной мере для выработки конструктивной программы действий. Инертность руководства КП Литвы, застой в партийно-политической работе порождали недоверие населения. Этим умело воспользовались антикоммунистические и леваческие силы, усилиями которых в республике стали создаваться многочисленные политизированные объединения различной направленности.

Наиболее сильно заявил о себе «Саюдис», образованный при активном участии известных творческих, научных работников, членов партии. Скоординированная деятельность и меркам не дали возможности коммунистам стать в «Саюдисе» движущей силой. Смена руководства Компартии Литвы в октябре 1988 года давала реальные шансы извлечь уроки из допущенных ошибок, начать процесс выхода из углубляющегося кризиса, опираться на здоровые силы в партии и в обществе. Этого, однако, не произошло. На деле товарищ Бразаускас и руководимый им аппарат выла в другую крайность. Была избрана линия на умиротворение, бесконечные уступки все более жестким требованиям «Саюдиса». Все это лишь усилило политические амбиции сформировавшихся там правых настроений. Тяжелым уроном стала потеря влияния партии на средства массовой информации. По мере завоевания этих позиций «Саюдис» все больше становился на путь конфронтации, борьбы за реальную власть.

На протяжении всего этого периода значительная часть коммунистов республики высказывала серьезную озабоченность развитием обстановки. Товарищеская критика в адрес ЦК КП Литвы звучала и со стороны ЦК КПСС. Под ее влиянием в феврале 1989 года был созван XVII пленум ЦК Компартии Литвы. В выступлениях его участников была дана принципиальная оценка обстановки в республике и ее парторганизациях, названы своими именами негативные явления в обществе, четко обрисованы их пагубные послед-

ствия. Все говорило о том, что решения пленума могут стать надежной платформой консолидации здоровых сил, выправить орехи предвыборной борьбы.

Изучение обстановки того периода свидетельствует о серьезной озабоченности праворадикального крыла «Саюдиса» за судьбу своей политики. Более всего они опасались развертывания пропаганды и реализации решений пленума ЦК Компартии Литвы.

Однако решимость и принципиальности начать наступление у руководства ЦК Компартии Литвы не хватило. Организационно-политический параллельно усилился после победы «Саюдиса» на мартовских выборах. В апреле 1989 года ошеломительным успехом «Саюдис» принял на четвертой сессии сейма резолюцию о самостоятельности Компартии Литвы. Вот, собственно, чью резолюцию и выполнял XX съезд.

В этих условиях руководители ЦК Компартии Литвы, и прежде всего тт. Бразаускас и Березов, пошли еще дальше в слаче принципиальных позиций. При фактической поддержке ЦК в республике принят ряд законодательных актов и постановлений правительства, противоречащих Конституции СССР, направленных на разрыв федеративных связей с Союзом ССР. При этом игнорировались неоднократные — повторные — предупреждения ЦК КПСС о последствиях проводимого курса.

Обособленные настроения охватили многие общественные организации. Так, съезды всемагистрат профессиональных и творческих союзов, других общественных объединений республики приняли решения об отделении от общесоюзных структур. Вышел из ВЛКСМ в качестве самостоятельной организации союз своей программой и уставом Коммунистический союз молодежи Литвы.

Одновременно создаются политические формирования буржуазного толка. Провозглашено создание социал-демократической партии, партии христианских демократов, а также еще семи политических организаций. Реанимируется партия «таутишайка», которая, при участии самих литовских товарищей, совершила в 1926 году государственный переворот и установила авторитарный режим. Все эти политические формирова-

ния исподвудят сепаратистские идеи, ведут к дискредитации социализма, КПСС, Советской власти, Вооруженных Сил СССР. Политизируется католическая церковь, которую пытаются использовать антикоммунистические силы.

В такой обстановке, когда потребовалось максимальное проявление партийной принципиальности, руководство ЦК компартии фактически заняло пассивную позицию политического дрейфа, пассивного следования за митинговыми настроениями. Произошел полный отказ от решений собственных пленумов, на которых совсем недавно давалась реальная оценка хода событий.

Такая непоследовательность республиканского руководства привела в смятение многих коммунистов, подтолкнула процесс размежевания партийных организаций, трудящихся по идейно-политическим взглядам и национальному признаку. Усилился выход из рядов КПСС. С начала этого года более шести с половиной тысяч человек сдали партийные билеты. В партию вступили всего 824 человека, что меньше по сравнению с прошлым годом более чем в 5 раз. В ходе недавних отчетов и выборов произошло сокращение рядов партийных звеньев. Значительно ослаблено партийное влияние в ряде городов республики. Среди вновь избранных партийных вожаков резко уменьшилось число рабочих и колхозников.

В то же время коммунистам, несогласным с курсом «на полную самостоятельность», навешиваются ярлыки противников перестройки или врагов нации. Под различными предлогами они отстраняются от политической работы. Такой подход порождает у партийного, советско-хозяйственного актива растерянность, неуверенность в завтрашнем дне.

Кстати, на днях я получил заявление от коммунистов-руководителей тт. Астравускаса и Сакалаускаса — это Председатель Президиума Верховного Совета и Председатель Совета Министров республики — о том, что они в сложившейся ситуации не могут работать. Дело идет к массовой замене негодных кадров. На днях в Вильнюсе состоялся заседание бюро соврайонской парторганизации аптаста горкома партии, которое приняло решение, чтобы весь аппарат горкома подал в отставку. В общем, не теряют времени, чтобы расправиться с теми, кто привержен другим взглядам.

Общественные движения, первоначально созданные под лозунгом перестройки, во многом превратились в противостоящие фронты. Ведется активное огульное раздумывание людей, которым внушаются илазорные идеи об их благоденствии в случае выхода из СССР, отказа от социализма.

Серьезные искривления национальной политики привели к резкому обострению междуна-

циональных отношений внутри республики, росту автономистских настроений среди польского населения, переломных тенденций в русскоязычной среде. Существует реальная угроза гражданских конфликтов. Об этом надо говорить прямо.

Предпринимаются активные попытки интернационализировать так называемый «прибалтийский вопрос», организуется провокационное обращение в Организацию Объединенных Наций, Европарламент с просьбой оказать давление на советское руководство. Стучатся в американское посольство в Москве. Стучатся в Белый дом. В общем, на таких направлениях ищут ответы на назревшие вопросы.

Эмиссары «Саюдиса» и различных политических группировок систематически высказывают о этой цели за рубеж, пытаются даже вести официальные политические и экономические переговоры от имени своих народов, нередко действуя подстрекательски. Но, правда, надо объективно сказать, что на Западе это воспринимается с известной осторожностью и там отмежеваются от таких попыток втянуть их в политические игры. Обращают на себя внимание тактические приемы борьбы. Чтобы обеспечить себе необходимые условия «парламентского» захвата власти, часть народных депутатов от «Саюдиса» используют в этих целях пропаганду лозунгов перестройки. Разрабатывается и скрупулезно осуществляется тактика выбора темпов демонстрации социалистических завоеваний в республике. Правда, еще недавно считалось, что это произойдет в 1991 году, теперь говорят, что после XX съезда ситуация развивается так, что можно достичь этого и в 1990 году. При этом имеется в виду использовать политическую и моральную неподготовленность населения к радикальным и быстрым изменениям, чтобы не дать ему возможности повлечь за собой происходящих перемен.

В контексте реальной ситуации, сложившейся в республике, с учетом позиции руководства Компартии Литвы, следует рассматривать и решение о быстрейшем проведении XX съезда компартии. Выборы делегатов на съезд проходили в атмосфере антиинтернетских выступлений. Схема их выбора была разработана таким образом, чтобы уменьшить на съезде число противников выхода из КПСС. Достаточно сказать, что среди делегатов XX съезда Компартии Литвы рабочие и колхозники составляли менее 3 процентов.

Можно было ожидать, что будут созданы необходимые условия для того, чтобы каждый коммунист или беспартийный мог свободно высказать свою точку зрения на будущее компартии, ее связи с КПСС. Однако не без помощи руководства ЦК компартии республика обречена на формирование настоящего политического кризиса в пользу обособления Компартии Литвы. Тем, кто эту линию поддерживал, создавался своего рода режим наибольшего благоприятствования. А их оппоненты зачастую

(Окончание на 2-й стр.)





ПОСТАНОВЛЕНИЕ СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Об избрании Комитета конституционного надзора СССР

Съезд народных депутатов СССР постановляет: 1. Избрать председателем Комитета конституционного надзора СССР Алексея Сергеевича...

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

О порядке введения в действие Закона СССР «О конституционном надзоре в СССР»

В связи с принятием Закона СССР «О конституционном надзоре в СССР» Съезд народных депутатов СССР постановляет: 1. Ввести в действие Закон СССР «О конституционном надзоре в СССР» с 1 января 1990 года.

В Совете Министров СССР

25 декабря под председательством первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронина состоялось заседание правительственной комиссии...

Фонд милосердия и здоровья

23 декабря в столице республики состоялась учредительная конференция Ташкентского отделения Советского фонда милосердия и здоровья.

ВРЕМЯ ПОДВОДИТЬ ИТОГИ

Новаторы агропромышленного комплекса области стали счастливыми владельцами собственных автомобилей. В нынешнем году земледельцы отмечают этот праздник с особым притоном...

ПОД ОДИМ КОНВОЕМ

К. КАМАЛОВ ПРИГОВОРЕН К 15 ГОДАМ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ. ПО ДЕЛУ И. УСМАНХОДЖАЕВА СУДЫ ПЕРЕШЛИ В СОВЕЩАТЕЛЬНУЮ КОМНАТУ.

Съезд народных депутатов СССР

ИНТЕРЕСЫ СТРАНЫ, ИНТЕРЕСЫ РЕСПУБЛИКИ

МОСКВА. Спец. корр. УЗТАГ Л. Левин, И. Хасамов передают: Наша беседа в перерыве между заседаниями Съезда народных депутатов СССР с группой представителей Узбекистана...

Социальное выравнивание республик ставится как задача союзного правительства. Переход на хозрасчет при таком положении нам будет трудно осуществить из-за существующих перекосов...

М. Мирасымов: В целом экономическая программа правительства СССР нас удовлетворяет. За нее проголосовали практически все депутаты из Узбекистана. Мы понимаем, что в одном докладе невозможно выделить направления хозяйственной политики...

М. Сарсенов: Я участвовал в разработке постановления по экономическому докладу — были большие споры в редакционной комиссии. Рассматривались шесть предложенных проектов. Принятый вариант не дает основания считать, что

часто такие сделки граничат с преступлением. Допустим, надо получить металл, а поставщик требует за него автомобиль «ГАЗ-31».

Словом, сейчас соединились проблемы ухудшающейся экономики и болезни роста новой. Нужно скорее проводить реформы. Но и конкретные, срочные меры необходимы.

Д. Яггаров: Есть еще способы. У нас очень много репрессивных, повторных правонарушений. Более того, в республике наблюдается рост серьезных правонарушений.

М. Мирасымов: В области избрания нескольких путей борьбы с этим социальным злом. Категорически не согласен с тем, что люди, отбывшие сроки наказания за совершенные преступления...

В области хорошо понимают, что правоохранительным органам необходима реальная помощь в налаживании четкой работы.

сейчас находятся 80—85 наших военнослужащих. Мы очень надеемся, что их удастся выволочь.

А. Коршунов: Мой рабочий день сейчас начинается раньше 8 утра, а заканчивается к полуночи. Массу времени отнимают ответы на письма. Я получил их свыше 500.

Я работаю в Комиссии по выработке постановления по преступности. Тем не менее часто приходится бывать в Госплане, Госнабде СССР — выполнять обязанности обычного «толкача».

М. Мирасымов: В общем-то да. Депутаты из Узбекистана продолжают на нынешнем форуме более высокую активность, чем на первом Съезде.

Волнует другое: на Съезде кто-то пытается «вбить клин» в наш союз, «растаскивать» его. Народные избранники от Узбекистана рднозначно выразили свое отношение к этому вопросу.

М. Сарсенов: Я не полностью удовлетворен. Очень много пустых, дилетантских выступлений. На таком

Выступление депутата Умарходжаева М. И.

РЕКТОРА АНДИЖАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ЯЗЫКОВ [АНДИЖАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ БЕСКАСЫЙ ЦСР]

Уважаемые народные депутаты и гости Съезда! Думаю, что не открою Америку, если скажу, что Великая Октябрьская социалистическая революция была совершена ради освобождения человека от эксплуатации...

Пренебрежение к действующему Основному Закону, игнорирование его гуманистических положений сохранились до последнего времени. Дефицит правового сознания в обществе подмечается и директивами и инструкциями партии и правительства...

Однако напрашивается закономерный вопрос: а были ли эти завоевания в достаточной мере защищены от произвола представителей государственных, правовых и партийных органов? Набо противоречивая история дает на это неоднозначный ответ. Возьмем в качестве примера хотя бы Конституцию 1936 года...

Государственного педагогического института языков [Андижанский национально-территориальный бескасыый ЦСР]

Комитету конституционного надзора СССР необходим действенный инструмент продолжения политики разделения власти и создания тех необходимых противовесов, которые в нашем политическом механизме пока отсутствуют.

Во-вторых, считаю архиважным отнестись к предмету надзора комитета определенное соответствие между Конституцией СССР, законами страны, ратифицированными международными договорами, пактами, конвенциями, такими, как Всеобщая декларация прав человека...

Во-третьих, в статье 6 не согласуются первый и последний абзацы. Сначала устанавливается, что состав комитета избирается сроком на десять лет, затем предусматривается обновление состава комитета полностью...

Во-первых, исходя из сказанного, важнейшей целью конституционного надзора в СССР, на наш взгляд, должно быть защита прав и свобод личности. Я здесь должен сказать, что полностью согласен с утверждением депутата Собчака, так как на

стается нецелесообразной. Следовало бы установить другой срок полномочий, предусматривающий обновление состава комитета не наполовину, а на меньшую его часть.

В-четвертых, последний абзац статьи 12 устанавливает, что органы, организации, граждане обнаруживающие расхождения между законом или иным нормативным актом и Конституцией СССР, доводят это обстоятельство до сведения органа, уполномоченного передавать вопрос на рассмотрение комитета.

В-пятых, целесообразно было бы иметь в законе статью, определяющую порядок взаимоотношений Комитета конституционного надзора СССР с соответствующими комитетами союзных республик, а также определить порядок рассмотрения соответствия Конституции СССР и законов СССР актов, принимаемых союзными общест-

венными организациями. Узбекдан, что, преодоление названных пробелов и противоречий в представленном проекте закона послужит повышению его эффективности и, главное, усилению демократического характера первого в истории нашей страны специального органа — Комитета конституционного надзора.

Георгий Александрович МУШЕЛЬ



Узбекская музыкальная культура понесла тяжелую утрату. Ушел из жизни видный деятель музыкального искусства, один из основоположников профессиональной музыкальной культуры республики, заслуженный деятель искусств Узбекской ССР, профессор Ташкентской государственной консерватории, композитор Георгий Александрович Мушель.

Г. А. Мушель родился в 1909 году в Тамбове. Окончив в 1936 году Московскую государственную консерваторию по классу композиции и фортепиано, он сазал свою творческую судьбу с развитием профессионального музыкального искусства Узбекистана.

Опираясь на традиции узбекского музыкального фольклора, Г. А. Мушель создал много музыкальных произведений различных жанров. Его балеты «Белерина», «Цветок счастья», «Самаркандская легенда», созданные в соавторстве с В. А. Успенским оперы «Фархад и Ширин», музыкальные драмы, написанные совместно с Т. Джалиловым — «Мухими», «Равшан и Зулумор», «Гуль и Науруз», с Юсупом Раджаби — «Муканна», стали определяющими вехами в развитии музыкально-сценического искусства Узбекистана.

бежом, обогатили педагогический репертуар музыкальных учебных заведений. Много сил и энергии отдал профессор Г. А. Мушель педагогической деятельности. Им воспитан большой отряд композиторов Узбекистана, других республик Средней Азии и Казахстана.

На протяжении многих лет, будучи членом правления Союза композиторов Узбекистана, он вел активную общественную деятельность.

За большие заслуги в развитии музыкального искусства Узбекистана Г. А. Мушелю присвоено высокое звание «Заслуженный деятель искусств УзССР». Он награжден двумя орденами «За доблестный труд», медалью «За трудовые отличия», Почетными грамотами Президиумов Верховных Советов УзССР, ККАССР, БССР.

Светлая память о Г. А. Мушеле, талантливом композиторе, добром, отзывчивом человеке, навсегда сохранится в наших сердцах.

Д. Х. ХАМИДОВ, У. Р. УМАРБЕКОВ, Ш. С. ЗИЯМОВ, Р. И. НИШАНОВА, А. Х. ДЖАБбаров, М. М. БУРХАНОВ, П. Х. ХАЛЛОВ, Н. ЯШЕН, Х. НАСЫРОВА, В. Р. КАРИЕВА, М. К. КАДЫРОВА, О. Ю. ЮСУПОВА, Э. Ш. САЛМОВ, С. КАБУЛОВА.

Редактор Р. А. САФАРОВ.